



香港重塑辉煌

来源：傅子刚咨询
2011年11月14日

香港的制造业于十九世纪开始起步，但在 1960 年代初至 1970 年代末进入高速工业化阶段以前，它主要是个转口贸易中心。1970 年，40%的劳动力受雇于制造业，1970 年代期间，出口额逐年增长 50 亿美元。

到了 1980 年代，高涨的土地、劳动力成本，还有中国大陆的改革开放，宣布了香港工业化的消亡，到 1990 年代，香港 80%以上的工厂迁移到中国大陆。

富有创新精神的香港一改过去的形象，转而把自己变为金融和服务业中心，将高薪服务业专业人士吸引到香港，同时为本地会计师、律师、信息技术专业人员成就事业打造平台。焕然一新的香港激励本地年轻的一代立志通过学业取得更大的成就。到 2008 年，香港 85%以上的劳动力就职于服务业。

到 2011 年或之后，香港面临的将是什么？全球金融业无疑危机四伏；香港的相关专业有人浮于事之虑，毕业生就业困难，贫富悬殊加剧，这些从香港日益增加的社会诉求可见一斑。

香港一直以来都以拥有简单的低税制而自豪，但过去却未能提供对跨国企业至关重要的税收协定网络，帮助这些国际性业务透过跨地域的税收协定避免双重征税，和解决税收管辖权争端。

然而，随着中华人民共和国香港特别行政区和荷兰王国关于对所得避免双重征税和防止偷漏税协定于 2011 年 10 月 24 日生效，香港至今已经同包括中国大陆、英国、日本和西班牙在内的主要司法管辖国或地区，签订了二十多个综合性税收协定。

傅子刚咨询相信，以本身具有的简单税制，再加上日益扩大的避免双重征税协定网络，今天的香港将有机会重塑辉煌，把自己打造成国际业务的管理和营运中心。我们将在未来几周的短讯中对这些机会加以探究。